
 
 
Уважаемые коллеги! 
Уважаемые участники конференции! 
 
Благодарю Российских коллег за приглашение принять участие в пятой 
Международной конференции, рассматривающей перспективы приграничного 
сотрудничества между государствами Евросоюза и Российской Федерации, a также 
за предоставленную возможность обратиться к столь широкой аудитории, 
разделяющей общие интересы в вопросах регионального развития и сотрудничества.  
 
Европейский Союз объединяет страны с различным  уровнем развития, разными 
проблемами и возможностями их решения. Важную роль играет усиление 
территориальной сплоченности европейских регионов не только в территориях, 
близких к мегаполисам, но и в территориях достаточно отдалённых. Это 
возможность создать такую Европу, в которой будет устойчивое экономическое и 
социальное развитие, благоприятные условия для развития окружающей среды, а 
также культурных связей.   
 
Россия и Европейский Союз — соседи. Приграничное сотрудничество между 
странами ЕС и странами – соседями имеет большой потенциал решения вопросов 
приграничных регионов. Цель этого сотрудничества — формирование долгосрочной 
системы, создающей условия для расширения торговли и коммуникаций, а также 
развития традиционных связей между партнёрами. 
 
Одним из приоритетов Латвийской внешней политики является развитие 
стратегического партнёрства и сотрудничества между ЕС и Российской Федерацией, 
а также способствование Восточной дименсии Европейской политики 
добрососедства.  
 
В течении последних трёх лет развивался политический диалог между Латвией и 
Россией, и на сегодняшний день достигнуто прагматическое и конструктивное 
сотрудничество наших государств.  
 
И поэтому надо отметить, что в рамках активизации практического сотрудничества 
Латвии и России важным событием стало возобновление работы латвийско-
российской межправительственной комиссии по экономическому, научно-
техническому, гуманитарному и культурному сотрудничеству. Четвертое заседание 
Рабочей группы по экономическому сотрудничеству прошло 28 и 29 июля в Риге. 
Достигнуто соглашение общими усилиями искать новые пути расширения 
сотрудничества и торговли между обеими странами, обмениваться информацией о 
своих экспортных и инвестиционных возможностях, способствовать расширению 
прямых деловых контактов между хозяйствующими структурами сторон. Для 
Латвии является важным подписание двухсторонних соглашений, и мы надеемся на 
оперативную работу по заключению договора о двойном нологооблажении. 
Стороны подтвердили свое стремление к развитию сотрудничества именно на 
региональном уровне, в том числе по вопросам совместного планирования и 
разработки совместных инициатив и проектов.  В 2010 году заседание Комиссии 
пройдёт на территории России.  
 



С начала 90-х годов Латвия активно принимает участие в создании и укреплении 
регионального сотрудничества, используя как предлагаемые различными 
региональными институтами и организациями возможности сотрудничества, 
например, Советом государств Балтийского моря, Балтийским форумом развития и 
др., так и участвуя в реализации многих региональных программ, проектов и 
инициатив, например, в Северном измерении ЕС, в Политике добрососедства ЕС и 
др. Мы считаем, что политика Северного измерения ЕС обеспечивает баланс с 
политиками Европейского Союза в других регионах, а также положительно влияет 
на развитие северо-западных регионов России. И надо сказать, что Латвия с каждым 
годом всё больше осознаёт свою приростающую роль в этом процессе. 
 
Регион Балтийского моря в Европе в последние годы был одним из наиболее 
динамичных регионов с большим экономическим и политическим потенциалом. И 
сейчас в ситуации кризиса особенно важно сконцентрироваться на приоритетных 
для региона сферах развития и планировать целеустремленное использование 
механизмов регионального сотрудничества.  На этом фоне логичным является 
стремительное развитие Латвийской авиокомпании AirBaltic, которая сейчас 
обеспечивает отличный транзит нетолько между Европой и странами СНГ, но и 
между регионами, открывая рейс Рига – Псков и Рига – Тарту. 
 
Для Латвии важным является также территориальное планирование как инструмент 
устойчивого развития. Только гармоничное, уравновешенное и рациональное 
пространство может обеспечить конкурентоспособность живущих в нём людей и 
действующих предприятий. Латвия, участвуя в Межправительственной программе 
стран Балтийского Региона по многогранному пространственному планированию и 
развитию региона  - VASAB -  заинтересована в дальнейшей поддержке 
интенсивного диалога  с нашими странами-соседями, в том числе и в решении задач 
и вопросов планирования в сотрудничестве с Россией. Я считаю, что в этом процессе 
мы должны работать не только на государственном, но и на региональном уровне. 
 
Приграничное сотрудничество стало важной составляющей жизни местных 
самоуправлений Латвии, расположенных вблизи Российской границы. Все большее 
значение приобретают практические проекты сотрудничества. Развитие 
транспортной и приграничной инфраструктуры ведет к активизации связей местного 
бизнеса и началу формирования единых для нескольких  приграничных регионов 
кластеров и сближению уровней жизни по обе стороны рубежа. Очень важным 
является вовлечение малого, среднего и крупного бизнеса, университетов и 
исследования и инициативы кластеров. Латвия работает на развитие кластеров в 
таких отраслях как биотехнологиии, химия и фармацевтическая отрасль, 
спутниковые технологии, информационные технологии и коммуникации, творческие 
индустрии, металообработка, лёнообрабатывающая и деревообрабатывающая 
отрасли. Мы поддерживаем необходимость достижения большей сплочённости 
между кластерами на Европейском и региональном уровне, и конечно в 
трансграничных регионах. Постепенная интеграция ресурсов, инвестиций и знаний 
приведут нас к созданию в приграничных районах наших стран новых производств 
на основе местных инновационных проектов и импорта идей из других регионов и 
стран. 

Для Латвии важно поддержать дальнейшее развитие связей сотрудничества между 
приграничными регионами, местными самоуправлениями и предприятиями Латвии 
и России, создать устойчивые условия для совместной долгосрочной деятельности и 



реального экономического сотрудничества. Это в наших руках определить для 
наших приграничных регионов долгосрочные цели развития и на этой базе строить 
реальное сотрудничество. 

Позвольте еще раз поблагодарить организаторов за проведение этой конференции и 
пожелать всем нам успехов в реальных проектах!  
 
 
 


